

解釋憲法聲請

狀

案 號	99 年度上訴字第 2056 號		承辦股別	霖股
訴訟 標的 金額或價額	新臺幣 元			
稱 謂	姓名或名稱	依序填寫：國民身分證號碼或營利事業統一編號、性別、出生年月日、職業、住居所、就業處所、公務所、事務所或營業所、郵遞區號、電話、傳真、電子郵件位址、指定送達代收人及其送達處所。		
聲請人	周政毅	身分證字號(或營利事業統一編號) 性別：男/女 生日： 職業： 住： 郵遞區號： 電話： 傳真： 電子郵件位址： 送達代收人： 送達處所：		
二科		憲法法庭收文 111. 4. 15 憲A字第 859 號	 司法警察局臺中監獄 4/14 09:10 收件 收容人書狀核轉章	

0000115

NTA203(W)

主旨：為申請人因毒品罪受高等法院台中分院99

年度上訴字第2056號刑事判決所適用98年

5月20日未修正公布前之毒品危害防制條例等

規定認該法規範尚有抵憲法之疑義，爰依憲

法訴訟法之規定聲請解釋憲法。

緣由如下：

壹、確定終局裁判及適用之法規範及涉及憲法條文。

(一) 確定終局裁判：聲請人犯毒品罪經檢察官提起

公訴(台中地檢99年度偵字第20-221號)，並由台

遇彰化地方法院99年度訴字第805號(附件1)

刑事判決後提起上訴經台灣高等法院台中分

院以99年度上訴字第2056號(附件2)就部分

撤銷部分駁回，聲請人再就前開判決提起上訴

嗣經最高法院100年度台上字第823號(附件3)

認本件其上訴違背法律上之程式予以駁回。是此

部分應認台灣高等法院台中分院99年度上訴字第2056號刑事判決為確定終局裁判合先敍明。

(二) 適用系爭爭議之法規範：中華民國 98 年 5 月 20 日

未修正公布前毒品危害防制條例第 4 條第一項：

製造、運輸、販賣第一級毒品者，處死刑或無期徒

刑；處無期徒刑者，得併科新台幣一千萬元以下

罰金（下稱系爭規定一）。同法第 4 條第二項：製造

運輸、販賣第二級毒品者，處無期徒刑或七年以

上有期徒刑，得併科新台幣七百萬元以下罰金

（下稱系爭規定二）。

(三) 涉及憲法文條文：憲法第 8 條人民身體之自由

權、憲法第 15 條人民生命權、憲法第 23 條比例

原則、憲法罪刑相當原則。

貳、憲法上所保障之權利遭受不法侵害之事實經過

及應受判決事項之聲明。

(一) 憲法所保障之權利：憲法第 23 條之規定：列

舉之自由權利，除為防止妨礙他人自由，避免緊

急危難，維持社會秩序或增進公共利益所必要

者外，不得以法律限制之。又憲法第 8 條、第 15

條：人民享有人身自由、生命之權利，由此可知，此基本權亦受憲法明文之保障。

(二) 遭受不法侵害之事實絳済：經查，聲請人於民國98

年6月21日、98年6月18日、98年6月28日、98年6月23

日、98年9月16日（即附件乙附表一所示），分別以500

元、3000元、1000元、2000、1000元之價格販賣第一

級毒品海洛因予張嘉慶、施正春等人（實際數

量分別為0.1公克；0.6公克；0.2公克；0.4公克；0.2

公克，惟此部分審判筆錄，漏未記載）。又於民國

98年8月底及98年4月4日各以1000元之價格販

賣第二級毒品甲基安非他命予江文良、劉政宏（

實際數量二次均為0.5公克，此部分亦未記載）

（附件乙附表二所示）。經由原審法院就聲請人

所涉販賣第一級毒品罪適用系爭規定一（法定刑

為死刑或無期徒刑）及刑法第59條，分別處以15

年6月、15年8月、15年6月、15年7月、15年6月有期徒刑

刑，又另涉販賣第二級毒品罪部分適用系爭規定

二(法定刑為七年以上有期徒刑或無期徒刑),

處以7年又月共2次,(未適用刑法第59條)合

併定應具執行刑為有期徒刑18年確定(附件

2).是其所生之侵害為剝奪人民身體自由,生命
之基本權。

(三)應要判決事項之聲明。請求 大院宣告民國

98年5月20日未修正公布前系爭規定一、二部分

其中以販賣毒品罪部分,不論行為人犯罪之輕

重、律不分情節,均以法定本刑論處縱依刑

法第59條之規定,仍致生行為人所受之刑罰

超過其所應負擔罪責之個案,其人身自由及生命

因此遭受過甚侵害部分,不得罪刑相當原則

而與憲法第23條比例原則有違,應屬違憲失
效。

參.聲請判決之理由及聲請人對本案所持之法
律見解。

(一)按憲法第8條第15條之明定人民之身體自由

生命應予保障。立法機關為實現國家刑罰權，
本於一定目的對於特別事項以特別法規定
特別之罪，其內容須符合憲法第23條所定之
要件。惟因刑罰乃不得已之強制措施，具有
最後手段之特性，應受到嚴格之限制，其未足
刑度之高低應與所生之危害行為之責任之輕重
相稱，始符合憲法罪刑相當原則而與憲法第
23條比例原則無違（釋字第426號、544號、646
號、725號、777號、990號解釋意旨）。

(二) 中華民國九十七年五月二十一日修正公布之毒品危害
防制條例，其立法目的乃為特別肅清煙毒，防
制毒品危害，藉以維護國民身心健康而維持社會
秩序，俾免國家陷於危殆。因是拔其貽害之本，首
杜絕流入之途，即著重煙毒來源之截堵，以求禦
害之根絕，進而製造、運輸、販賣行為乃煙毒禦害
之源，其源不斷，則流毒所及，非僅多數人之生命身
體受其侵害，亦當社會國家之法益所不能免為

害之鉅當非個人一己之生命身體、法益所可比擬。對於此等行為，以特別立法嚴屬規範，除有高度不法之內涵外，更具有暴利之特質，利久所在不免群趨僥倖，若藉由長期自由刑措置，而欲達成肅清防制之目的，非但成效難期，且亦有悖於公平正義，應屬重大迫切之利益，是有其必要性，其目的應屬正當。唯該條例之「販賣」行為旨在處罰散佈毒品，除造成毒品之氾濫，更具有暴利之特質。既為刑事特別法，有其特殊立法目的，則該條例適用所科處之刑罰就必須檢驗其是否合乎此特殊目的。若不符此特殊目的，欲以該條例所定之刑罰加諸予行為人，既已有可議之處。舉例而言，同為販賣毒品之人，其本原因動機不一，犯罪情節也未必相同，最常見之態樣，則分為大毒梟或中小盤之分，更甚有（絕大多數）僅吸食者之間互通有無，有償轉讓，其販賣行為所造成的危害更屬有異。

再例如真實案例：台灣屏東地方法院109年

度重訴字第14號刑事判決，被告所運輸毒品

之數量高達第一級毒品海洛因淨重355,329.89

公克，第二級毒品甲基安非他命淨重595,991公

克，宣告刑為有期徒刑20年。再反觀本件卷內均

未查獲任何毒品之下，僅因吸食者之間互通有

無，（一級毒品5次，重量為0.1公克，0.6公克，0.2

公克，0.4公克，0.2公克；二級毒品2次，重量為

0.5公克，0.5公克）其所生危害程度，縱然全

數加以換算，仍遠遠不及上開案例億萬分之一

一、千萬分之一。試問二者所生之危害究竟何者

最「非僅多數人之身體生命受其侵害，并社會國

家法益所不能免，危害之鉅當非個人一己之生

命所可比擬」？二者天壤地別，更遑論本件有

何其暴利特質，而需一律不分情節，均以相同

法定本刑處罰，又立未者欲達成特定目的，固有其

立法考量形成自由，理應尊重，但所涉之範圍仍

應適當，以避免個案處罰顯然過苛而有情
輕法重之情形（罪責與刑罰並不相當），再者，在
與前述毒品危害條例立法目的無涉之下，立法
者就此類行為人所設之處罰，形式上卻同時存
有二種處罰得以選擇（刑法第257條），理應
採取侵害最小之手段為主，捨棄刑罰法定刑
不用而處以特別法，顯然已違反憲法第3條
比例原則中必要性原則之要件。立法者應有
更充分的理由？

肆 緣上所述，系爭一、二規定一律不分情節均
以相同本刑論處，未為適當之刑度而侵害人
民受憲法保障人身自由及生命之意旨，不符罪
刑相當原則而有比例原則有違，如放任該規
範只著眼於特定目的之達成，而忽略整件
法規範一致性與妥當性，其結果將可能造
成法律適用的失衡，為此懇請准予受理，
以維人權保障之守護，至感。

謹呈

此致：司法院 宪法法庭 公鑒

證物名稱及件數	附件1：台灣彰化地方法院99年度許字第805號，刑事判決，2件。 附件2：台灣高等法院暨台中分院99年度上許字第2056號，刑事判決，2件。 附件3：最高法院100年度台上字第823號，2件。
---------	--

中華民國 111 年 4 月 14 日

具狀人

周政毅

簽名蓋章

撰狀人

周政毅

簽名蓋章

法務部矯正署臺中監獄
收受收容人訴狀章

111年4月14日09:02:01

上列指敘經具狀人親自捺印無誤

100×30 藍. 60P單. NTA205

主任管理員
黃興凱